

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 29 de Agosto de 1896

### ¿También en Filipinas?

Como habrán visto nuestros lectores, en el último telegrama que nos envió nuestro corresponsal durante la tarde de ayer, se expresaban temores de que se altere el orden en las islas Filipinas; con cuyo objeto vienen haciendo vigorosos trabajos los filibusteros, que buscan á todo trance algo que les auxilie y neutralice los enérgicos y notables esfuerzos que viene realizando España para pacificar la isla de Cuba y terminar para siempre los movimientos insurreccionales de la grande Antilla.

Las noticias á que se refiere nuestro corresponsal son desagradables y revisiten importancia: negarlo sería ridículo y además de ridículo, inútil. Pero si comprendemos desde luego que los filibusteros han de extremar sus esfuerzos para conseguir un levantamiento en Filipinas, y nos hacemos cargo de la difícil situación que produciría el éxito de las gestiones que están practicando en Oceanía los laborantes cubanos, también tenemos en cuenta la grandísima diferencia que hay entre cubanos y filipinos. Esto sin contar con que el ilustrado general Blanco, enterado desde hace tiempo de cuanto se fragua en contra de España, sabrá tomar las medidas necesarias para inutilizar los maquiavelismos y las tretas de los filibusteros.

Nada es más difícil que organizar bien una rebelión, cuando, como en Filipinas sucede, el elemento indígena es pasivo por carácter y faltan motivos racionales para pretender con las armas lo que puede reclamarse por expeditísimo camino dentro de la más pura legalidad.

Además se nos ocurre una duda que no podemos desechar de nuestro ánimo y cada día adquiere mayor relieve: la sucesión repetida de noticias alarmantes que los hechos no confirman hasta ahora, afortunadamente, ¿no puede ser un ardid de mala ley, como todos los suyos, puesto en juego por los laborantes para causar impresión falsa y que la verdadera no está bastante madura para que puedan causarla con las armas los filibusteros?

Nada nos extrañaría que así fuese; y nos inclinamos á creer que, efectivamente, así es.

De todos modos, la entereza, los talentos y el acendrado patriotismo del general Blanco son una garantía completa con que cuenta España.

No debe olvidarse que en sus principios es fácil ahogar todo movimiento de rebelión. Solo se necesita energía y rapidez para acudir al remedio, y una voluntad firme y decidida de evitar el mal.

¡Otra cosa hubiera sido la insurrección de Cuba si desde el primer momento se hubiera puesto coto á la escandalosa propaganda y á los escandalosísimos preparativos que se estaban haciendo!

Y en último término, si en Filipinas hay infames que secunden el movimiento de Cuba, «no importa»: habrá

que destruir dos insurrecciones y se destruirán con patriotismo y con la saludable energía del eminente general Blanco.

### Los botarates

La primera y principal tarea de los políticos sin fé y el carácter más horrible y hediondo de una política caduca, consiste en blanquear los sepúlcros, en hacer de la hipocresía un pabellón que cubra las mercancías, en poner un eufemismo sobre cada delito.

Así el apoderarse del dinero del Estado se ha llamado «filtración» é «irregularidad»; así las atrocidades cometidas por caciques y autoridades de menor cuantía en los períodos electorales y que con frecuencia han llegado hasta el asesinato, han salido rebozadas en almíbar de los labios de tal cual ministro de la Gobernación; y así, por último, el falseamiento del sufragio, el soborno y las suplantaciones son para el señor Cos-Gayón, *botaratadas*.

Mejor dicho, para el señor Cos-Gayón esos actos son delitos penados por el Código; pero en la tribuna española impera el eufemismo; en el banco azul, allí donde se debe definir y denominar con más claridad y se debe ejercer con más violencia, allí no se puede hablar en castellano y dar á las cosas el nombre que merecen.

Esto parece fútil, pero está muy lejos de serlo.

Primero, porque es de conciencias frágiles horrorizarse de los vocablos y no asustarse de los hechos.

Segundo, porque ante la opinión pública, borrada la palabra, borrado el delito.

Una botaratada es cosa de tan buen tono como el eufemismo. Se pueden hacer botaratadas al salir de oír misa en las Calatravas, sobre todo si se es joven y se va elegantemente vestido; eso sienta muy bien, le hace gracia al papá y á los amigos; los periódicos lo cuentan como rasgo de ingenio; es una gacetilla que ameniza la relación de las elecciones y marca el camino por donde, á fuerza de no tener seriedad en nada y de convertir en héroes del día á los maleantes, irá cayendo en el desprestigio una nación tan menor de edad como la nuestra.

Siga empleando el señor Cos-Gayón esa oratoria anfibológica y aliente con ella los torcidos propósitos de esos conservadores calaverillas que se proponen votar varias veces en las próximas elecciones; como si el sufragio universal fuese cosa cuya pérdida no importase nada, por la sola razón de que lo odian los conservadores de arriba y lo toman á juego los de abajo.

¡Qué liberales son unos y otros!  
¡Y qué instruidos y qué cultos los que NO SABEN que en España se ha jugado á todo y no se ha hecho nada; que las creencias, el parlamentarismo, la Hacienda, todo es pura cáscara; que hace muchísima falta huir, como de la peste, de ese pretendido carácter nacional que consiste en tomarlo todo á broma, causa principalísima de nuestro

atraso ante los demás pueblos de Europa; y que el remedio está en la mano, porque una multa no levantada ó unas cuantas semanas de cárcel, dejan muy serio y muy inglés al meridional más risueño y más... botaratel!

Si esto lo supieran los ministros conservadores, aunque fueran diez veces más conservadores de lo que son, evitarían por amor al régimen lo que parecen dispuestos á realizar esos regocijados amigos del Gobierno.

Ni siquiera se dan cuenta de que las circunstancias políticas agravan notablemente los delitos electorales y que su comisión es doblemente punible cuando el partido liberal, salvando su responsabilidad en proyectos ruinosos está siendo el único apoyo serio de esta situación política; y cuando á pesar de lo ocurrido en las últimas elecciones verificadas en Madrid, nuestro partido acude á las urnas con una nobleza y una confianza en la sinceridad del Gobierno que merecen por parte de éste más rigor en el cumplimiento de la ley y menos eufemismos.

Es imposible que un solo partido lo sostenga todo: sin el concurso del partido gobernante se perderá el sufragio, como se está perdiendo el Jurado, como se ha perdido la Hacienda, con gran regocijo de los que no saben que así se pierde la nación entera, porque Chaperón no ha de salvarla.

Y bueno será también que el partido liberal reorganice cuidadosamente sus comités, tomando ejemplo de lo que acontece en el partido conservador, que, por lo mismo que no tiene ideales, cuida mucho de las personas, y tiene perfectamente formados y numerados y movilizables hasta los botarates.

(El Globo.)

### Interview con el doctor Betances

Nuestro antiguo compañero y distinguido amigo don Vicente Cuenca Creus, que desde hace largo tiempo reside en París, ha dirigido una carta á *La Correspondencia de Valencia*, en la cual da cuenta de una entrevista que tuvo con el ya famoso doctor Betances, representante en París de los insurrectos cubanos y de cuya carta tomamos los siguientes párrafos, dignos de ser leídos y tenidos en cuenta; omitiendo ciertos conceptos expresados por los diplomáticos mambises, que por prudencia y patriotismo considera el señor Creus, deben pasar en silencio.

«Ayer tarde, nos escribía el señor Creus, tuve ocasión de cruzarme en la rue Bergère con el doctor Betances, en el momento en que salía de la casa número 37, próxima á la redacción de la *Lanterne*. Aun cuando yo estaba de prisa, no vacilé en abordarle, deteniéndole é interrogándole casi á boca de jarro:

«Señor doctor! ¿Cómo va? Tanto tiempo que no tenía el gusto de verle. ¿Cómo va esa diplomacia? Ya es público que representa usted en París á sus amigos los insurrectos cubanos. Permítame usted que aquí, en terreno neutral, le pida algún informe acerca de los noticiones que publican los diarios.

«Es verdad que han cogido ustedes diez millones de francos en Europa, y que han repartido ustedes estos días mucho oro á la prensa de París y de Londres?»

Principió el doctor por mostrarme algo sorprendido de mis preguntas y me reprochó en términos benévolos por no haber ido por su casa, donde se habría sometido gus-

tozo á una interview detenida y concienzuda.

Me preguntó con expresiva mirada si iba por la embajada de España, comprendiendo en seguida su temor de que fuese yo uno de tantos periodistas que por afición ó por deber funcionan de policía pagados por el gobierno ó movidos por el más desinteresado amor patrio, y así que se convenció de que no tenía relación alguna con los agentes de Madrid, prosiguió así:

«Mi querido amigo el señor Estrada me ha hourado con el espinoso cargo de representar aquí la junta magna de defensa y propaganda de la república cubana en los Estados Unidos, y yo, por compromiso tanto como por mi fé y mi entusiasmo por la causa de la independencia, he aceptado esta difícilísima misión, que desempeño con más disgustos y sinsabores que provecho propio, pues todo el mundo sabe que presto privadamente los servicios en pro de la revolución cubana de una manera absolutamente desinteresada. Es cierto, ciertísimo, que hemos conseguido inmensos recursos de Europa, incluyendo España, de donde hemos conseguido poderosos auxilios. De la colonia hispano-americana de París no le diré á usted nada, porque me parece que debe usted saber algo, habida consideración á las relaciones particulares con que cuenta usted en estos círculos.

Cuanto á la organización de nuestros comités es más completa y mejor que en la guerra de los diez años. Me parece que el Gobierno español se cubre de ridículo entablando ciertas gestiones; ya sé que se trata de expulsarme de Francia y de hacer callar á una parte de la prensa que nos defiende, pero esto no son más que *coups d'épée dans l'eau*.

«Pero, doctor,—le dije antes de separarnos—¿no es triste que se sostenga una lucha fratricida tan terrible que vá á desolar y convertir en ruinas la isla de Cuba? ¿No cree usted posible que los inspiradores y directores del movimiento separatista aceptarían una fórmula de transacción, concediéndoles, por ejemplo, una autonomía razonable bajo la tutela de España?»

«Ante todo, me parece imposible, dadas las circunstancias actuales y tal cual se encuentra constituido el gabinete de Madrid, que se llegue á inteligencia alguna favorable á la paz.

Por las últimas comunicaciones que he recibido de Nueva-York puedo asegurar á usted que ni los jefes militares de la república cubana ni los jefes civiles delegados en los Estados Unidos darán oídos á proposición alguna que no tienda á la declaración de independencia. Nuestra aspiración en este punto no admite ni distingos ni limitaciones.

«¿De manera que van ustedes á preferir la continuación de la guerra, que es el aniquilamiento de Cuba, más bien que una paz honrosa para todos?»

«Ni nos avendremos á fórmula de transacción ni aún cuando fuera posible una inteligencia de paz nos fiáramos gran cosa de las promesas del gobierno español. Recuerde usted los términos del tratado del Zanjón.

V. CUENCA CREUS.

### Intereses agrícolas

#### RESULTADO DE LOS ABONOS

Como los abonos son el único remedio posible para el estado de nuestra agricultura, publicamos con gusto las noticias que sobre sus resultados hace públicas el director de Agricultura de Francia.

Aquí, ni siquiera se hacen públicos los resultados de la explotación del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

La cantidad de abonos empleada en Francia para la agricultura, segun resulta de la cuenta de los trasportes por vías férreas,

ha aumentado desde 1885 á 1893, es decir, en nueve años, en un 164 por 100.

Actualmente se consume, por año, cinco millones de toneladas de cloruros, nitratos, sulfato de amoníaco, fosfatos y superfosfatos, «poudrettes,» etc., á los cuales hay que añadir el estiércol producido en las granjas, los abonos transportados por las vías fluviales y las barreduras y residuos de las poblaciones, trasportados directamente por los exportadores.

Según M. Tisserand, director de Agricultura, el aumento medio de la producción durante este mismo periodo, ha sido para el trigo de 6.338.000 hectólitros por año, lo que dá un aumento medio de rendimiento de 119 litros por hectárea. Para la avena el aumento medio de la producción ha sido, durante el mismo periodo, de 6.740.000 hectólitros.

El cultivo de las patatas acusa, por su parte, un aumento anual de 1.800.009 toneladas. El de los forrajes ofrece un aumento no menor, de donde ha resultado un aumento de doscientas mil cabezas de ganado de gran talla más que en 1885.

MINDANAO

Hasta el 11 de Julio alcanzan las noticias de Mindanao, que son por cierto muy satisfactorias.

Grupos de moros rebeldes, capitaneados por el datto de Lalaboun, se habían presentado sobre la derecha de nuestras líneas en la región Norte, retirándose sin combatir al sólo avance de las columnas que salieron en su persecución, y en los mismos días próximamente, otros grupos mandados por el sultán de Gal y el hijo del rajah Mudha de Lomabao, atacaron á las fuerzas de trabajo en Corcuera y á la descubierta en Baras, zona del Sur, siendo victoriosamente rechazados, gracias al valor y serenidad de nuestros oficiales y tropa.

El general Blanco, con tal motivo, hace mención especial en el parte del suceso, del capitán del regimiento de Iberia núm. 69, don Juan Martín Casamillas, que tanto se distinguió en el combate de 21 de Mayo al frente de su tropa y que tan buenos servicios tiene prestados en aquella campaña, en la que ha sido dos veces herido de arma blanca, y de la que no se ha separado nunca más tiempo que el necesario para curar sus heridas; así como del segundo teniente don José Domingo Gomez y sargento Tomás Montesinos, que lucharon valerosamente cuerpo á cuerpo con el enemigo, peyreciendo el segundo el mismo día de resultas de sus heridas.

Las obras de los fuertes de la «Trinidad» y «María Teresa» habían dado ya principio, y se preparaban los elementos necesarios para tender otro puente sobre el río Agus, en Monmug cerca del fuerte «Weyley», dicho fuerte será también depósito de máquinas y cuartel defensivo para 200 hombres.

Se trabaja á la vez con toda actividad en la explanación de la vía.

Las obras del fuerte de «Corcuera» en la Salnilla adelantan rápidamente. Se ha cimentado más de la mitad del reducto con una profundidad de tres y medio á cinco metros.

En el río de Mindanao se ha practicado un importante reconocimiento para estudiar su cauce y fijar el emplazamiento del fuerte que debe construirse en Katitán, remontándolo á 132 millas, agua arriba, de Pikit, mostrándose pacíficos y sumisos todos aquellos ribereños que han prestado auxilio á la pequeña expedición cuando lo han necesitado.

Siguen las presentaciones de moros importantes, y los ya sometidos dan cada día muestras de mayor lealtad, como lo prueban diferentes hechos.

El datto Amat-Bunto, de Poalas, envió el 10 de Junio á Marahuit, donde creía encontrar todavía al general Blanco, con objeto de visitarle y ofrecerle sus respetos, á sus dos hijos, Sabuyugan y Lumán, con otros hermanos, parientes y adictos; hasta el número de 70 dattos y principales. Pero lo que ha demostrado por modo más decisivo la sumisión de aquellas poblaciones y su respeto á nuestras leyes, ha sido la ejecución del moro Guaris, perteneciente á una ranchería amiga, en cumplimiento de sentencia del Consejo de guerra por el delito de insulto á centinela.

En nombre propio, y en representación de varias familias, han elevado una razonada exposición al señor ministro de Ultramar varios padres de familia, aptos para las labores agrícolas, solicitando de dicho señor ministro se promueva la emigración á Mindanao, secundando las reiteradas gestiones que sobre el particular viene haciendo el general Blanco.

Es indudable que iniciada la colonización de aquel país, en la forma propuesta por los solicitantes, obtendrá el Tesoro las pingües rentas que aquel exuberante pedazo de tierra española habrá de producir, y ganará la causa de España en tan apartadas regiones, porque los emigrantes, al explotar en beneficio suyo y del Tesoro la feracidad de ellas, constituirán allí una salvaguardia de los intereses de España, contra la posible codicia del extranjero.

Según un colega, hay gran número de familias dispuestas á marchar á Mindanao, tan pronto como el ministro acceda á su petición.

Variedades

Prólogo de una conferencia

sobre el mundo conocido... en la antigüedad

El sabio profesor Ventura Catalina había anunciado una conferencia sobre el referido tema.

Todos los hombres de ciencias, los jóvenes que estudiaban en la universidad, y preferentemente los discípulos del anciano maestro, habían sido invitados para escuchar la conferencia.



Notable geólogo, gran arqueólogo, geógrafo doctísimo, iba á ofrecer el maestro una conferencia instructiva, sin duda, y llena de cosas nuevas, como suele decirse. Sabrosa por el número de nuevos conocimientos que quizás comunicaría al auditorio.

Recordaban los estudiantes y los doctores la serie de conferencias que acerca del Egipto había dado en cursos anteriores.

Sabido era que los artículos del Dr. Ventura Catalina resultaban las enseñanzas más preciosas de cuantas podían publicar las revistas de Europa y de América.

No era, pues, injustificada la impaciencia de las gentes.

Ventura Catalina, hombre eminente, tenía universal fama, y era respetado en todo el mundo.

Vivía con una hermana, poco más ó menos tan vieja como él, y que con él había estudiado y viajado.

Ventura era soltero; sin duda no había tenido ni aun tiempo de enamorarse, ocupado siempre en observar, leer, experimentar, reflexionar, escribir y explicar verbalmente en su cátedra, en las Academias y en los Ateneos.

No había vivido para sí, y su carácter, aunque en extremo sencillo, era grave, á veces taciturno.

Hacía algún tiempo que ésta, su taciturnidad, se había agravado hasta llegar al extremo de una incurable melancolía. El estudio abrumba, gasta, produce un profundo apenamiento. Llega por el estudio el alma á unas alturas donde se respira fatigosamente; la vida apura, la inteligencia se perturba y el corazón pierde fuerza y calor.

Tal vez por estos apenamientos el docto profesor demostraba á veces excepcionismo é indiferencia.

—Ya está ahí,—decían los muchachos que se paseaban por los claustros de la vieja universidad.



Los doctores aguardaban en la sala, unos deseosos de oír al hombre más ilustre de España, otros por entre-garse al amargo y cruel apenamiento de la envidia, veneno que, como el ópio, es deseado por aquellos que por él van rápidamente muriéndose, siempre casi, con conciencia de que verdaderamente se mueren.

El maestro llegó.

Los doctores, los periodistas, algunos extranjeros, y por fin la muchedumbre de escolares y curiosos se hallaron en el salón.

Reinó un profundo silencio.

—«Señores:—dijo el maestro,—voy á describiros el pequeño, pero hermoso mundo... (hizo aquí una pausay añadió:) de la antigüedad.

»No os impacientéis, no forméis juicio alguno acerca de lo que vais á oír; no le forméis hasta que haya terminado mi conferencia.

»El centro del mundo era un pueblo llamado Torre-juño; se hallaba, y se halla aún, en el centro del valle de Vegas Verdes.

»Los límites de este mundo eran una altísima sierra al oriente; una llanura, aparentemente sin fin, al occidente; al norte tres colinas llamadas Cospeñal, Yotera



y Sillagineta; al sur, el río más caudaloso del mundo: el Costuera.

»No llegaban á doce mil almas el número de los que entonces poblaban dicho mundo, y nueve pueblos y una grande y hermosa villa eran las ciudades y naciones.

»Hacia las cúspides ó alturas de las sierras había nieve que duraba hasta casi el comienzo de la canícula, y por los confines del valle empezaba un arenal ó terreno aridísimo como un desierto, al fin del cual los fantaseadores aseguraban que había más mundo; hablaban de ciudades y de un lago inmenso, que llamaban el mar. Pero todo era pura fábula para nosotros los antiguos, porque hablo, como comprenderéis, de mi antigüedad, es decir, de mi infancia, de mi lugar y de mis convencios.

Aun hay allí quien no ha visto otro mundo, y si no fuera por las impertinentes informaciones de los periódicos, no creerían que el mundo pasa de la sierra, del llano, de las colinas y del río; pero aseguremos por parte nuestra que tampoco nosotros conocemos aquel pedacito de tierra.

»He aquí por qué he querido hablar de mi mundo, de aquel mundo que me ofrecía en un riachuelo el Missisipi, en una colina el Karakorum, en un yermo el Sahara; más que el elefante era de grande, inteligente y paciente el buey más viejo de mi casa, caimanes, los lagartos, y con no muy grande y variado número de pájaros, parecíame pobladísimo el espacio, y con sólo trigo, centeno, cebada, garbanzos, legumbres, perales, castaños, encinas, nogales y gramíneas, el mundo nos resultaba riquísimo.

»Tuve, amigos míos, que dejar aquel mundo; lo conocía, así que no científicamente. Tuve que dejarlo morir para aquella vida... y besé las canas de mi padre, la mano de mi madre, y deseando volver pronto con fortuna, también me despedí de una joven, por la cual mis sueños de esperanza eran más tenaces; unos dolorosos y otros lisonjeros.

»Cuando volví, veinte años más tarde, la muerte había llevado á mis padres y una traición me había arrebatado á mi amada.

»Pues bien; ¡maldije de mi salida. ¿Era más sabio? no lo creas, no, amigos míos. Este desengaño que yo sufrí y que aun hoy me apena, es la lección que quería ofreceros.

»Tenía en conjunto un mundo de conocimientos; grupos clasificados, divisiones, países en mapas, tipos en esqueleto, denominaciones grecolatinas de plantas secas. Una madeja enredosa de hipótesis, brumas filosóficas, y datos y más datos, números y números.

»Pues, bien; nada de esto había interesado á mi corazón, y vedme; soy como un fósil... soy un hombre que tiene por alma una ordenada y fría enumeración de conocimientos.



»No, amigos míos... Vivamos la enseñanza. Estudiemos aquello que Dios ha puesto más cerca de nuestra alma; penetremos con profundidad en el estudio de nuestro terruño, de la fauna y de la flora de nuestro país; veamos lo que él encierra. Tomémosle como primer teatro experimental de nuestras enseñanzas y como campo preferido de nuestras aplicaciones. La enseñanza regional es el primer deber de toda escuela. No ama su país aquel que no le estudia; le mira, á lo más, como un pedazo de tierra, el más mísero y despreciable.

»¡Ah, por qué no fuí yo el *fhoc-bold* de mi villorrio! —dijo y besó un ramo de pensamientos que pocos días antes había arrancado de la tumba de su madre en el cementerio del lugar.

Verdaderamente el Dr. Ventura Catalina es un hombre de tierno corazón.

—«Si, amigos míos, en las lecciones sucesivas os demostraré cuán rico y digno de estudio es el mundo de mi antigüedad. Lejos de él he vivido como un desterrado. Amemos el terruño estudiándole, trabajando para él; bordando por arte, industria y ciencia, con todas las maravillas del saber y del trabajo, el pedazo de tierra en que nacimos. Un progreso de intensidad es más seguro que uno de extensión, y á veces... más rápido.»

Esto no os habrá parecido cuento, pero es una preciosa verdad.

JOSÉ ZAHONERO.

El hipnotismo en los Estados Unidos

Dice El Correo de los Estados Unidos:

«Un hipnotizador, ó más bien un charlatán, está llevando á cabo en estos momentos en Indianópolis, un experimento extrañísimo y hasta repugnante cuya utilidad desde el punto de vista científico no se explica.

El hipnotizador en cuestión, después de contrato previo, hizo dormir á un sujeto llamado J. J. Wiatt, y le enterró á cuatro pies de profundidad en Sairvien Park. Se había convenido que Wiatt quedaría enterrado hasta el viernes, día en que sería exhumado y resucitado por el hipnotizador.

La posibilidad y resultados de este experimento eran ya conocidos, estaban ya explicados, y era tan cruel como inútil someter á tamaño suplicio á un pobre infeliz, aunque fuese este pagado á precio de oro.

Wiatt fué, pues, enterrado el martes, y en la caja se colocó, por precaución, un tubo que le permitiera respirar ó pedir socorro si se despertaba antes de la hora marcada.

La tumba quedó al cuidado de un guarda. Semejantes precauciones no fueron inútiles, pues, en efecto, al cabo de cuatro horas Wiatt se despertó, poniéndose á gritar como un loco. Se le exhumó, y con gran dificultad se logró calmarle. Pero lo monstruoso del caso es que el hipnotizador, apoyándose en el contrato y á pesar de las protestas enérgicas de Wiatt, hizo dormir nuevamente á éste, sosteniendo que solo el viernes era cuando le despertaría y exhumaría.

Crónica

Hemos oído decir que mañana tendrá lugar en Lecumberri un banquete de unos setenta cubiertos preparado por varios elementos integristas para obsequiar á don Ramón Nocedal.

Parece que el iniciador del pensamiento ó por lo menos el principal organizador de la fiesta, ha sido don José Juanmartiñena, de Aldaz, exadministrador general de aduanas carlistas y actual entusiasta partidario de Nocedal.

También nos han dicho, aunque nos resistimos á creerlo, que otro de los calurosos organizadores del banquete ha sido el antiguo liberal don Genaro Goicoechea, notario de Arriba. No dejará de ser caso curioso, si efectivamente es cierto lo que nos han asegurado, el de un antiguo liberal en fraternal banquete con algunos excarlistas para obsequiar y oír la elocuente palabra del jefe del integristismo, que seguramente ha de fustigar por igual á carlistas y liberales!

Costé vá el mundo.

Se encuentra en Bilbao el senador por Navarra nuestro querido amigo don Alberto Larroñdo y Oquendo.

Anoche á las diez llegó á Bilbao el Orfeón Pamplonés.

Una comisión de la colonia navarra salió á recibirlo á la estación de Amorovieta.

En el andén de la estación de Achuri se encontraban los gaiteros de Viana, la música del regimiento de Garellano y numerosísimas personas.

Momentos antes de entrar el tren en agujas los gaiteros comenzaron á tocar el *Guerrikakobola*, que fué acogido con nutridos aplausos.

Cinco minutos después paró el convoy y los orfeonistas fueron recibidos con grandes muestras de entusiasmo y con vivas á Pamplona, Vizcaya y Bilbao.

En medio de esta franca alegría y precedidos de algunos individuos que llevaban hachas de viento encendidas, los orfeonistas se dirigieron por las calles de Achuri, Ronda, Cruz, Sombrerería y Arenal, á la casa Ayuntamiento donde la comisión depositó el estandarte y fué recibida con suma amabilidad por el alcalde interino señor Moreno Goñi y los concejales señores Camiragua, Echevarría y Torre.

Seguidamente se dirigieron á la fonda de la Navarra, donde quedaron hospedados, celebrándose un banquete en el que reinó extraordinaria animación.

Por las calles donde pasaron los orfeonistas había un público numerosísimo.

Los vivas que se dieron fueron muchos y entusiastas.

Los dulzaineros y la banda de Garellano, acompañaron hasta el hotel á los orfeonistas, tocando un bonito pasodoble.

Ayer falleció en esta ciudad la señora viuda de Peruchena, á cuya familia enviamos nuestro sincero pésame.

Anoche regresó de Santander el general don Ramón Gonzalez Tablas.

Los alrededores de Pamplona están perfectamente de arbolado y sería una lástima que por falta de cuidado, lo cual no sucede ahora pero puede suceder, se perdiera esta riqueza conseguida á fuerza de muchos años y grandes cuidados.

Entendemos que el Ayuntamiento debe volver á crear la plaza de director de arbolado y jardines, adjudicándola á un perito agrícola.

Apear de hallarse tan próximo el día 6 de Septiembre, nadie se preocupa en Pamplona de las elecciones de diputados provinciales que tendrá lugar en esa fecha

Al telegrama que el señor obispo de esta diócesis dirigió a S. S. León XIII el día 16 de los corrientes, con motivo de su fiesta onomástica, ha contestado el cardenal secretario del Santo Padre con el siguiente:

«Su Santidad le agradece fieles felicitaciones onomásticas y le bendice con su clero y fieles.—M. Cardenal Rampolla.»

En la iglesia de San Saturnino se ha celebrado esta mañana el matrimonio de don Segundo Ruiz de Arana, farmacéutico de Caparros, con la señorita don María Jesús Aranguren, sobrina del señor arzobispo que fué de Manila, del mismo apellido.

Ha dado la bendición a los nuevos esposos el beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, don Antonio Labarta.

Los recién casados han salido para Bilbao y San Sebastian, donde pasaran los primeros días de su luna de miel, que deseamos no tenga término:

Entre las naciones productoras de aceite de oliva, ocupa España puesto muy preferente, lo mismo en cantidad como en calidad, y sin embargo, cada día tiene este artículo precio más bajo.

El periódico la *Andalucía Moderna* dice, al tratar de este asunto, que el consumo de aceite ha disminuido en mas de dos terceras partes á contar desde el año 1860.

El producto de las cosechas en España asciende en numeros redondos á 196 millones de pesetas, y si se cotizaran al precio que luego obtienen en los mercados franceses, se convertiría esta cifra en la de 400 millones.

Ante diferencia tan enorme, hay que hacer notar que una de las causas que la producen es el poco celo que en general se tiene para la elaboración de los aceites, resultando de esto que, llevados a Francia allí manipulados, se presentan como producto del país, alcanzando en toda Europa una envidiable fama y logrando una grandísima exportación para el resto de Europa, incluso para España, en donde hemos recibido directamente de la vecina república, durante el año 1895, la cantidad de 18.887 kilogramos.

La dirección general de Obras públicas ha aprobado definitivamente el proyecto de la travesía de Gallur, en la carretera de Gallur á Sangüesa y Agreda, con las modificaciones solicitadas por el Ayuntamiento de Gallur.

Se encuentra en Ablitas á donde ha ido á descansar de sus tareas artísticas, la bella y aplaudida tiple, señorita Rosa Arnal.

Con sentimiento hemos recibido la noticia del fallecimiento de nuestro querido compañero en la prensa el director de *El Nervión* de Bilbao don Enrique Coll y Maignan.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga á la familia del finado y á la redacción de nuestro apreciable colega bilbaíno.

Varios periódicos de la corte vienen ocupándose estos días del tristísimo y desconsolador espectáculo que ofrece en la provincia de Málaga don Rafael García, maestro de Viñuela, el que, debido á adeudarse nada menos que cinco anualidades, se vé precisado á tener que implorar la caridad pública en aquella provincia, acompañado de sus cinco hijos.

Los comentarios los hará el lector.

Dicen de París que los vinos nuevos de España son esperados con impaciencia y necesarios para refrescar los vinos viejos.

*Lagartijillo* sustituirá á *Mazzantini* en la corrida de toros que tendrá lugar mañana en San Sebastian.

Un telegrama puesto en Madrid ayer con carácter de urgente, ó lo que es lo mismo pagando triple tasa, se recibió en nuestra redacción á las diez y media de la noche.

Esto no necesita comentarios.

Mañana se reunirá en el palacio de la Diputación la Junta provincial del Censo, á fin de proclamar candidatos y nombrar interventores para las elecciones de diputados provinciales que han de tener lugar con los distritos de Pamplona Tudela y Tafalla el domingo 6 de Septiembre.

A las nueve de la mañana y á las dos y media de la tarde, pasaron ayer por San Sebastian dos trenes especiales, conduciendo cerca de 1.500 músicos franceses, que se dirigen á Bilbao para tomar parte en el gran concurso musical que se verificará en aquella villa.

**LOS COMPRIMIDOS DE VICHY**  
No es necesario recordar las maravillosas propiedades de la verdadera agua de Vichy, es decir, de las fuentes de *L'Hopital*, *Célestins* y *Grande-Grille*, pertenecientes al Estado francés, y cuyo uso presta tan grandes servicios en las enfermedades del estómago y del hígado, tan comunes. A los que no puedan procurarse estas bienhechoras aguas, los comprimidos de Vichy formados con la sal *Vichy-Etat* ó sal natural obtenida en Vichy de las fuentes del Estado, permiten trans-

formar instantáneamente el agua potable común en excelente y gusa digestiva-gaseosa. Los comprimidos de *Vichy* se encuentran en todas las buenas farmacias.

**5, CALCETEROS, 5**

Sombreros gran novedad desde 2 pesetas  
Roses y Teresianas 3 por 100 de rebaja en esta casa.  
Divisas, Sables y todos cuantos artículos se deseen para militares.  
Corbatas, elegante surtido.  
Paraguas 5.000 para elegir desde 1'50 pts.  
Bisutería surtido completo.

**5, CALCETEROS, 5**

**TELEGRAMAS (1)**

URGENTE Madrid 28 (5'10 t.)  
UNA CARTA DE QUINTIN

En poder de las autoridades españolas hay una carta del cabecilla Quintín Banderas para el *generalísimo* Máximo Gómez.

Dice Quintín Banderas en su epístola que las desatenciones y menosprecios de que por parte de Máximo ha sido objeto en estos últimos tiempos, le obligan á abandonar el mando de las fuerzas que hacen la campaña bajo sus ordenes

Dice que de esta resolución suya nadie tiene conocimiento más que él pues á toda costa quiere evitar que los españoles se enteren de estas disensiones.

ROLOFF Y NUÑEZ

Han regresado á Cayo Hueso los cabecillas Roloff y Nuñez quienes dicen han logrado desembarcar en la gran Antilla en la última quincena cuatro mil rifles, cuatro cañones de tiro rápido y tonelada y media de dinamita, más dos millones de cartuchos.

Almodóvar.

**Sección amena**

**EL BOTIQUIN**  
(CUENTO POPULAR)

El vapor *María Cruz* con bastantes pasajeros y unos cuantos marineros sabó de un puerto andaluz.  
Cuando ya un poco hubo andado y su buen paso tomó, un joven se mareó y fué el médico llamado; el cual dijo sin dudar, con vanidad y arrogancia, dándose mucha importancia: —Que le den agua del mar.  
Siguió su rumbo el vapor, y viendo el vapor correr se mareó una mujer, y fué llamado el doctor, el que con gran desenfado, y también sin vacilar, —Que le den agua del mar— dijo, y se marchó á otro lado.  
Cuando se le consultaba sobre cualquiera afección, no daba otra solución; siempre el agua recetaba.  
Era el médico muy raro; por la noche se subía á la cubierta y dormía sin tener ningún reparo.  
Una noche que soñó que un enfermo agonizaba, por ver si á tiempo llegaba rápido se levantó; y queriéndole á aquel dar su remedio favorito, después de lanzar un grito se arrojó, dormido, al mar.  
Los pasajeros oyeron el grito que dió el doctor; subieron, y con horror su cadáver flotó vieron.  
Y les dijo un andaluz, que fué el único que vió que el médico se arrojó del vapor *María Cruz*, sin poder poner buen fin, salvándole del abismo: —Quiso curarse á sí mismo... y se arrojó al botiquín.

JOSÉ IRUELA.

**ROMBO (por L. Chueca.)**

1	2	3	Consonante.				
1	2	3	Extensión de agua.				
2	3	7	Flor.				
1	2	3	4	5	6	7	Nombre de varón.
4	6	2	3	2			Nombre de mujer.
7	3	0					Metal.
8							Vocal.

(La solución mañana.)

(1) Recibido ayer á las diez de la noche.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—La Degollación de San Juan Bautista.  
SANTO DE MAÑANA.—Santa Rosa de Lima vg.

**Registro civil**

**Inscripciones del día de hoy**

**NACIMIENTOS**

Varones, 0; hembras, 1; Total, 1.

**DEFUNCIONES**

Felix Lebrero, de 32 años de edad, natural de Pamplona; Canuto Lecue, de 20 años de edad, natural de Vedia; Diego Unsan, de 63 años de edad, natural de Pamplona.

**MATRIMONIOS**

Segundo Ruiz de Arana y María Jesusa Aranguren, residentes en Caparros y Pamplona respectivamente.

**Notas meteorológicas**

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 17'2 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 7'0 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 727'2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 269

**ULTIMA HORA**

**Por teléfono**

Madrid 29 (9'57 m.)

**DE FILIPINAS**

**LO QUE DICEN LOS MASONES**

Cartas llegadas á Hong Kong procedentes de Filipinas dicen que los masones culpan á los frailes de fomentar el pánico en el Archipiélago y de que en aquellas islas se trabaja para hacer armas contra España.

**DISPOSICIONES SUPERIORES**

El general Blanco continúa sin descanso sus trabajos para dejar completamente deshecha la intentona descubierta.

Ha ordenado la detención de cuatro cientos indígenas.

**MANIFESTACIONES**

En algunas capitales del Archipiélago se anuncia la celebración de manifestaciones para protestar contra la influencia de los frailes.

Almodóvar.

**El Orfeón en Bilbao**

(POR TELEGRAFO)

Bilbao 29 (1'50 t.)

Recibido á las 6 y 30 de la tarde.

Ejecutados los ejercicios de lectura á primera vista y ejecución obteniendo el Orfeón Pamplonés el primer premio en ambos ejercicios, con felicitación del Jurado.

Májica.

En vista de la lentitud con que se hace el servicio cerramos el presente número á las siete y media sin esperar á recibir el telegrama en que se nos dé cuenta del resultado del concurso de honor.

**Anuncios preferentes**

**Crédito Navarro**

De conformidad con el anuncio publicado por esta Sociedad en once de los corrientes, la Junta de Gobierno ha fijado la bonificación definitiva de *dieciocho por ciento* para los cupones de Ext-rior y Billetes de Cuba del vencimiento de primero de Octubre próximo, que estén pendientes de cobro.

En su consecuencia, desde el *martes 1.º de Septiembre* se abrirá el pago de los mencionados cupones depositados en esta Sociedad con la bonificación que queda indicada.

Pamplona 29 de Agosto de 1896.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, *Luis C. Iñundain*, secretario.

**A los capitalistas**

Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses se satisfacen con puntualidad.

Dirigirse al Administrador de este periódico.

**Gran tintorería moderna**

— DE —

**Gervasio Sanmartin**

Calle Mayor 46, y Sucursal Pozoblanco 24

Se tñe toda clase de ropa, al vapor, por los procedimientos más recientes y perfectos que se conocen. Se lavan trajes y se tñen lutos en veinticuatro horas. Se quitan manchas en seco á toda clase de prendas y se blanquean vestidos de señora y niños. 25—30

**Casildo Iriarte**

**Ultimas novedades**

en targeteros de señora y caballero, monederos, ta cas, cigarrereras, boquillas de ambar, espuma y cerezo.  
Decenarios, rosarios, cadenas y medallas, de oro y plata; devocionarios de gran lujo y sencillos: elegantes objetos japoneses.  
Se hacen tarjetas de visita.

Pozo Blanco 24 y 26 San Nicolas 6 y 8.

**Urberuaga de Ubilla**

**Marquina (Vizcaya)**

**Establecimiento balneario de primer orden**

Modelo de confort y servicio de mesa, así como en las instalaciones de las salas de respiración, inhalación, inhalación directa (nueva este año) y pulverización.

Abierto al público de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

**INSTALACION DE LUZ ELECTRICA**

**AGUAS AZOADAS-BICARBONATADAS**

Tres manantiales con temperatura de 27º centígrados

**Caudal en una hora 32.622 litros**

Estas aguas cuyo determinísimo terapéutico está demostrado en más de 30 000 enfermos, son eficacísimas en casi todas las enfermedades del aparato respiratorio, *tisis pulmonar, eftsema, coqueluche, bronquitis crónica, asma, laringitis* y toda clase de padecimientos de la garganta y fosas nasales. También se modifican algunas del aparato digestivo, corazón y vias urinarias.

Véase la monografía de Urberuaga que se remite gratis á quien lo pida.

Médico-Director, Dr. José Hernandez Silva.

**Quintas**

**Próximo reemplazo.—Redenciones militares.**

- 1.ª Peninsula, Ultramar y excedentes de cupo.
- 2.ª Peninsula y Ultramar.
- 3.ª Ultramar exclusivamente.

Los fondos se entregan á los depositarios que designen los interesados.

**La Unión Española.—Barcelona**

Unica sociedad que redimió á sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94.  
Representante en Pamplona, don Genaro Sagastibela, San Gregorio, 18.

**A las empresas é industrias**

**OCASION PROPICIA**

Para implantar una gran destilería ú otra industria se vende en punto céntrico viñeola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

**Alumbrado á incandescencia por gas**

**MECHERO «FENIX»**

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero *Fenix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fenix* en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquin, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros *Fenix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Auer*, sobresaliendo el *Fenix*, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden.

**LEON ORNSTEIN**

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero *Fenix* privilegiado.

**Piano de ocasión**

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía.

En la Administración de este periódico informarán.

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

**CAPSULAS EUPÉPTICAS**

**MORRHUOL**

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

**DEL DR PIZA**

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con **MEDALLAS DE ORO** en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

**ALMORRANAS GRIETAS en el ANO**

alivio inmediato y curación con la **Pomada Royer**

(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)

Farmacia **A. DUPUY**, 225, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

**VINO DE VIAL**

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

## ¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante e higiénico papel de fumar

### EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Pampunan.—Engomado y sin engomar.

Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.

Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

## ROB BOUYEAU L'AFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

## ROB BOUYEAU L'AFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOUYEAU-L'AFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

**LICOR LAVILLE GOTA**

del Dr. **LAVILLE GOTA**

**REUMATISMOS**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Glaude, PARIS.

VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## SOLUCION PAUTAUBERGE

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de **L. PAUTAUBERGE & C<sup>a</sup>**, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por to de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21, Barcelona.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico hasta la cuarta de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.